

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:			
Helyben:	Vidéken:	Főszerkesztő és lapkiadó: Baranyay Lajos.	
1 óra 60 f.	1 óra 1 K —	Felelős szerkesztő: Major Mihály.	
1 évre 1 K 80	1 évre 3 —	Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.	
1 évre 3 — 60	1 évre 6 —	Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.	
1 évre 7 — 20	1 évre 12 —	Ide küldendő a szerkesztőset és a kiadóhivatalt érdeklő minden közlemény és előfizetési díj.	
		Egyes számok kaphatók: a tananyközvetekben.	

Szeresd önmagadat.

Fényes Samu tanította,
Schwarz Miksa megtette.

A B. H. írja.

Kolozsvárnak nagy szenációja van. Ugyanis Schwarz Miksa dr. kolozsvári ügyvéd ravasz módon kicsalt egy plaueni gépgyártótól 10.000 koronát megszökött vele.

Ez a szélhámos, sikkasztó ügyvéd, a ki hosszú ideig az erdélyi szocialista munkásságnak bálványozott vezére, a kolozsvári szocialdemokraták ékeszavú párttitkára volt: több éven át állandóan rettegésben tartotta Kolozsvár közönségét. Tyrannus volt. Tisztádan kezű purifikátor.

Schwarz Miksa dr. 1904-ben került Kolozsvárra Budapestről hogy az egyetemről kitiltották. Alig hogy Kolozsváron megmegegedett, a szocialistákból álló igazgatóság bevásárolta a kerületi betegsegítő pénztár titkárává. Jó ajánlólevele volt a szocialdemokrata párt középonti vezetőségétől.

A titkár ur csakhamar párttitkár és az erdélyi szocialista munkások vezére lett. Zsarnoki kegyuralommal vetette rá magát ugy a munkásokra, mint a munkaadókra. Kolozsvárott ő diktált s végezte ki a becsületes emberek sokaságát, a kik vele szembezállni merészkedtek.

Egy jobb sorsra érdemes fiatal, vagyonos nyomdászsegédet vetett elébe a sors: Schaberl Józsefet. Ezzel nyomdát vásároltatott és lapot indított. A Kolozsvári Újság-ra ma is félelemmel gondol Kolozsvárott minden olyan ember, a ki a közéletben szerepet vitt, vagy visz ma is.

Előtte senki nem volt becsületes ember csak ő. Mindenkit

meggyanusított, megrálgalmazott, belegázolt a becsületébe, közéleti munkásságára sárt dobott, sztrájkokat rendezett és így érhető, hogy rettegésben tartotta a város közönségét. Természetesen a meghurcolt, kipellengérezett becsületes emberek siettek a törvény védelme alá. A sajtópörök egész áradata zuhant a szegény stróhman, Schaberl József nyakába, a kit ezek a pörök teljesen tönkretettek. Az izgalmak, az egyébként is gyöngye szervezettü embert csakhamar megölték.

A nagy szabadgondolkodó mállójába kerítette Schaberl József nővérét is. A mikor ugyanis a hatóságnál már gyanakodni kezdtek, hogy a pénztárban a pénzkezelés körül bajok vannak: a szerencsétlen leányt, mint ellenőrt alkalmazta maga mellett és házasságot is ígért neki.

Egy szép napon aztán beütött a krach! A hatóság megállapította, hogy közel három ezer korona eltűnt, hogy a titkár utazásokról adott borsos utasítások, amely utazásokat helyben a kávéházi kártyaszalok körül tesz meg. Pöflüggesztették állásától és megadították ellene a bünvádi eljárást.

Második áldozata, Schaberl Róza, egyik fürdőben öngyilkos lett. Ennek atyja pedig egy agastyán — két gyermekét elvezítve — bánatában rövid időn belül szintén meghalt. A kipuhtított családból csak az anya maradt életben, aki megtévelyodott.

Számítalan bűnös manipulációit betetőzte azzal, hogy első feleségétől, aki őt a börtöntől mentette meg, elvált s újra meg-nősült, de újra sikkasztott is és megszökvén, most elhagyta második hitvesét is.

Ime a nagy szocialista purifikátor, a nagy Tyrannus, a nagy munkásvezér, a nagy párttitkár, a munkások betegsegélyeit el-

kártázott titkár-ellenőr, a becsületes fiskálisok céhébe bekerült sikkasztó dióhéjba szorított története, akitől végre megszabadult Kolozsvár társadalma. A nagy népboldogítót — most körözötti Justitia.

Schwarz Miksa dr. ezután magához kapította a Schaberl-család vagyona roncsait s mint a gyámoltalan, esőndes örült öreg asszony gyámja, csakhamar tulajdolt a házon és a nyomdán. Az öreg asszony bekerült a szegényházba.

Városi közgyűlés.

A csekély érdeklődéssel kezdett, még csekélyebb érdeklődéssel folytatott szombali közgyűlés ismertetését a következőkben ismertetjük olvasóinkkal:

A színházi szabályrendeletet a belügyminiszter jóváhagyta. Az új ellenőrző tagok varva-várt megválasztása nem sokára várható.

A város regálékötvényeiért adott 622.000 korona tőkét a város kölcsönvette a vízvezeték építésére. A visszafizetést a miniszter az egész vízvezeték megépítése utáni időre halasztotta.

A belügyminiszter jóváhagyta azt a városi szabályrendeletet, amely a 15 éven aluli gyermekeket kizárja a korcsnákából (Zajos eljenzés.)

Kerekes Lajos dr. főjegyzőt a közgyűlés a közigazgatási tanfolyamra felküldte.

A kereskedelmi miniszter 4000 koronát ígért a városnak, ha az iparostanonc otthont 20 tanonc befogadására kibővíti. A kibővítés megírtánt, a miniszter azonban még mindig izél, mert a gyerekeket látni is akarja. A közgyűlés felír, hogy a miniszter ne izéljön és ne akadémikuskodjék, hanem tartsa be a mit ígért.

Egy tanügybarát 1500 koronát juttatott a polgármesterhez a felsőbb leányiskola 3 növendékének jutalmazására. (Felkiáltások: — Eljén Deutsch Aladár! — Eljén Grünfeld Jakab.)

Pénzes Imre kéri, hogy ne-

vezze meg a polgármester a nagylelkű adakozót, hogy a megérdemlett elismerést a nagy nyílvanosság is leröhassa. Saára Gyula dr. polgármester sajnálatos kijelenté, hogy nincs módjában a nagylelkű adományozó nevét leleplezni. (Zajos sugás.)

Julih István főszámvévo megromgált egészsége helyreállítására 3 havi szabadságot kap.

Több telekfelügyenitést a közgyűlés megszavaz.

Az ezredéves iskola mögött 1164 ölyvi területet parcelláztatni akar a fómérnök A közgyűlés Bilkei Ferenc v. b. t. iródiványára elhatározza, hogy az érdekelteikkel helyszíni szemlét tartat.

A vásártér déli oldalán végigvezetik a szennyvíz levezető csatornát.

Simon Sándor t. főkapitány szabályrendeletet alkotott, hogy a belvárosokhoz közel eső külvárosi utcákban sörtest hízalni ne lehessen. Ez a kegyetlen rendelet sok magánérdeket sértett, mert igen sok hízóféliben lévő malackát idő előtt kés alá juttatott volna. A közgyűlés a szabályrendelet végrehajtását a malacszezon végéig febr. 28-ig feitüggesztette. Azután pedig a közgyűlés újra átvizsgálja a rendelkezést.

Erdősy Bódog főgimn. tanár lemondván a villamvilágítás ellenőrzésének tisztéről, utóául a közgyűlés László Pal városi mérnököt jelölte ki, a kinek mint városi tisztviselőnek hivatali munkája körébe tartozik majd az ellenőrzés.

40.000 korona függőkölcsön felvétele a közgyűlés jóváhagyta.

A közgyűlés az osztrámagyar bank részvényeiből 40178 kor. értéktűt megvásárolt.

Az iparos tanoncotatás szakirányu berendezése a miniszter évenként folytatásan 250, 1000, 1500 kor. segélyt ígér, a melyet a város kisebb összeggel pótol. A közgyűlés ezt köszönettel tudomásul veszi.

Több segélykérészt a szeptemberi közgyűlés intéz el.

Az új járványkórház ügye már annyira előrehaladt, hogy Jandraszik Alfréd miniszteri tisztviselő már vázlatterveket is kegyeskedett csinálni, a melyen a szakbizottságok olyan pótlásokat eszközöltek, amilyeneket az elemi iskola építők is szoktak tudni, csak a miniszter fizetett tisztviselő nem tudnak. (Kolozsvászilán érdekes! Ezek óta sürgetik, fenyegetik a várost, hogy miért nem épít járványkórházat a

Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza
barátok épülete,

AZELŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

00000927

mostani kopott dűledező, botrányosan szűk járványkórház helyett. A város végre megszavazza az építést, megcsináltatja a terveket. Ekkor tudtára adják, hogy a város tervezéséből nem lehet semmi, mert mert, mert hogy... van a miniszternek a hivatalban tisztviselője, a ki megkapja ugyan a minisztertől a rendes fizetését, de annak melléjövédalem kell és poton 20—30 ezer koronáért készít majd terveket a városnak járványkórházra.

Egy esztendő alatt már vázlatot is készített (mert hát neki más dolga is van s eselleg más melléjövédelemre is van szüksége!) Egy esztendő múlva kész lesz talán az egész terv s 2—3 esztendő múlva meg is épülhet az új járványkórház és a miniszter nagy tudomány mérnöke is kimutathatja a tudományát, hogy addig hány gyermek pusztult el megfelelő járványkórház hiányában — azt csak a jó Isten tudja. Pedig a járvány itt a nyakunkon, folyton tizedeli a lakosságot. A miniszter is folyton kiabál a védekezésről, sőt, fenyeget is. De hát más a teoria és más a praktisz! Ami botrány pedig történik, azért csak az Isten büntet. Az Istenről pedig sokan szeretnek megfeledkezni.

A Déli vasuti munkástelep ház-

tulajdonosai kérik, hogy a város járuljon hozzá 800 koronával az utcai villamvilágítás bevezetéséhez. A város azt ajánlja, hogy az ottlakók kérjék a házaikba való árambevezetést (egy házba körülbelül 2 lángot) s akkor a villanytelep ingyen köteles bevezetni a világítást. A huszár pótkeret laktanyában többféle átalakítást a közgyűlés megszavazott, úgy, hogy a huszárok a befektetett tőke 6 százalékát fizetik.

Több szabály ellenes telekeldarabolást megszavaz, azonban a székgyár telkének eldarabolását, illetve egy zsákutca nyitását nem engedi meg a közgyűlés.

Kálmán János rendőr 42 éve mellett nyugdíjba akar menni, mert a levegő árt az orcájának. A közgyűlés Berregi József v. b. t. indítványára azt határozza, hogy adjanak Kálmánnak könnyebb, valamiféle irodaszolgái teendőt s ajánlják neki, hogy ha a levegőre megy, takarja be az ábrázatát. A város nem hajlandó 40 esztendőig nyugdíjat adni olyan embernek, aki még élterős és dolgozni is tud, ha akar.

Kékesy László pénztári ellenőrné gyomoridegbaja gyógyítására okt. 1-ig szabadságot ad a közgyűlés.

A közgyűlés 6 órakor ért véget.

vább üldözte a még életben levő két Sentést. Futottak a koromsötétségben árkon-bokron át s a harci kiállítások közben csak a fénylő bicskák voltak néha láthatók. Sentés György belebukott egy árokba. Egy üldözője utána ugrott s kését markolatig döfte hátulról a szerencsétlen nyakába. Sentés György haldoklott mikor megtalálták, üldözője pedig mi-or utána ugrott, kőre esett s mindkét lába térdben eltört. Sentés József csak futás közben kapott néhány szurást, amelyek együttvéve szintén veszedelmesek.

A véres után megérkezett a köpönyeg, vagyis a csendőrség. Telefonon hívta őket a korcsmáros, pedig a község előjárósága már régen kivihotta volna, hogy a vasuti vendéglőben minden vasárnap legyen egy két csendőr, mert vasárnaponként ott folyik a legtöbb, de a legtöbb vér. Ezeket tudva mulasztás terheli a község előjáróságát, a magyar kormányt pedig a főbírnös név illeti meg. Minél több szesz fogy el, annál több vér folyik s minél több szesz-adó folyik be, annál több abban a veradó. Többre becsülhetné a kormány a magyar vért, lemondhatna a szeszadó egy részéről s bezáráthatná törvénnyel szombat estétől hétfő reggelig a korcsmákat. A vármegye hatóságának is meg kell mondanunk valamit. Ázsiai állapotban van az ercsii közbiztonság. A jól kereső kubikusoknak hétköznap is tellik borra, pálinkára s esténként munka után. Állandóan a szesz hatása miatt hancuroznak az ercsii vasut állomás és a község közötti úton. Belekötnek mindenkibe s aki szólni mer nekik, azt megverik. Ezen az útvonalon este veszélyes a közlekedés. Több csendőrt tévesen a vármegye Ercsibe legalább is addig, míg ott az a két nagyobb munkát befejeztést nyer és a hat féle nemzetiségű munkásság elköltözik onnan.

Még egy vér.

Vasárnap este Ercsi község egyik korcsmájában telihangos jókedve volt Burlovics János rekrutának. Széles jókedvében mindenkibe belekötött s végéreményben hárman-négyen is ellene fordultak. Valaki úgy fejeszurta, hogy életveszélyes sebet kapott.

Naptár.

Szeptember 2.	Médd.
R. Kath. : Mansuet.	
Prot. : Hídég.	
Gör. : Tádé.	
Zsidó. : Szabóat Haazinu.	
Nap kel : 5 ó. 21. nyugszik 6 ó. 36.	
Hold kel : 9 ó. 10. nyugszik 6 ó.	

Véres vasárnap Ercsiben.

Három testvért kivégeztek.

Az alkohol munkája.

Százévi bicskáját öldöklő kezével Ercsiben ismét megfogatta a világ legnagyobb gonosztevője : az Alkohol. Pünkösdkor négy, most meg három embernek itta ki a vért ebben az egy faluban, amely ezzel a két borzalmas vérengzéssel elébe lépett Hercegfalvának, Urhidának, Mórának, a megye legtöbb vért termelő községeinek. Vasárnap éjjel három legényt öltek meg Ercsiben a részeg munkások korcsmai verekedésből kifolyólag. A borzalmas vérengzésről részletes tudósításunk a következő :

Az éppülő ercsii cukorgyárnál és a budapest—fiúmei vasutvonal második vágányának fektetésénél magyar, rác, cseh, morva és lengyel munkások dolgoznak és különféle nemzetiségük miatt gyűlölik egymást. Kisebbségek napirenden vannak közöttük, nagyobb bicskázást pedig vasárnap immár a tizediket rendezték azóta, mióta ezek a munkálatok folynak. Most vasárnap magyar pusztította a magyart, persze öntudatlanul, az Alkohol rabigájában, az Alkohol hipnózis alatt állva. A szedettvedett munkásokból nagyobb

csapat mulatozott f. hó 1-én este fél 9 órakor Balla Márton vasuti vendéglőjében. Nemenzetként és vidékenként külön-külön asztaloknál ültek. Az egyik sarokban csendesen elbeszélgettek Sentés József, György és Bálint kalocsai kubikusok. A 21 éves Sentés Bálint nem dolgozik Ercsiben, ő csak erre a vasárnapra jött el testvérbátyjait meglátogatni. A szomszéd asztalnál 9 rácalmási legény volt, akiknek már a fejükbe szállott a borgőz, s ekkor már nem annyira inni, mint inkább verekedni szerettek volna. A három kalocsai legényt szemelték ki áldozatul. Előbb durva megjegyzéseket, majd poharakat és üvegeket röpítettek át hozzájuk. A Sentés fiuk látva a tulerőt, menekülni igyekeztek, mire am azok mind a kilencen felugráltak és utánuk vetették magukat. A szűk ajtóban könnyen elállták utjukat s itt Sentés Bálintot előbb a balkarján megszurták s a következő percben a szivőbe mártottak egy bicskát. A fiatal legény még vagy 10 lépést futott majd elesett és egy pernyi halálhőrgés után meghalt. A kilenc rácalmási legény to-

Károsodik a város.

Az új adótörvények.

A koalíciós kormány által alkotott adótörvények tudvalevőleg 1913 január elsején lépnek életbe. Az életbeléptetés nagy gondot okoz a törvényhatóságoknak s így a városi adóhivatalt már most dolgozik, hogy annak idején minden rendben legyen.

Az összeírásnál nagy meglepetés érte városunk polgármesterét. Kítűnt, hogy az új adótörvények alapján

30—40000 koronára:

kevesebb adó szedhetők, mint eddig. Egyrészt azért, mert az eddigi I-ső és II-ik oszt. kereseti adót fizetők az általános kategóriába jutva kevesebbet fizetnek. Másrészt pedig azért, mert az I-ső, II-ik és IV-ik oszt. kereseti adót fizetők egyrésze adómentességet élvez. Növeli a hiányt, hogy évenként új összeírásra megint 3—4000 korona kell. A polgármester most felterjesztés: intéz a pénzügyminisztériumba, hogy legalább az összeírás díjat térítsék vissza városnak.

MEGHALT

MERT NEM VOLT MŰSZER.

Móri állapotok.

Hogy az egészségügy Magyarországon nem prima, azt mindenki tudja. Erdélyben, a Felvidéken néhol több napi járó földre nincsen orvos. De hogy olyanok legyenek az állapotok, hogy egy virágzó dunántuli nagyközségben embereknek azért kelljen meghalniok, mert nincs műszer, mellyel vizsgálni és nincs eszköz, mellyel operálni lehetne, az már sirnivalóan gyalázatos állapot jele. Itt adjuk az esetet, ahogy tudósításunk elmondja és kérjük a sürgős hatósági intézkedést.

Lapos Gyula 33 éves móri lakos szabómestert vasárnap meglátogatta helyben lakó öccse. A szabómestert súlyos betegnek találta. Elmondta, hogy már két hete gégebajban súlyosan megbetegedett. Fulladozik. Dr. Halász kezeli. Az öccs látván bátyjának súlyos állapotát felkereste az épen akkor Mórort tartozkodó dr. Steiner budapesti orvos, gégespecialistát. A professzor megvizsgálta a betegget s kijelentette, hogy sürgősen meg kell operálni, különben megfullad. Egyébként csodálkozott, hogy ezt kezelőorvosra is fel nem ismerté, mire kiderült, hogy dr. Halász gégetükrözést nem is végzett, noha köteles lett volna. Felkérésre a professzor beleegyezett, hogy elvégzi az operációt, ha műszert hoznak, mert nála nem volt. Elkezdődött az órák

hajsza műszerek után. A vége az lett, hogy nem találtak. Egyetlen orvosnál sem volt meg az operáció felszerelés. Erre a professzor tanácsára elhatározták, hogy Székesfehérvárra szállítsák a beteget. Telefonon intézkedtek, hogy a Szt. György kórházban minden készen várja a beteget. Itt meg is tették az összes előkészületeket a sürgős operációra. Erre azonban nem került a sor. Alig hogy Lapos Gyulát a vonatba tették, rájött a fuldoklási roham. Meghalt. Ime itt az eset. Szárazon, hidegen, mint az a szegény ember, aki meghalt, mert orvosának nem volt gégeitűkre és operáló készllete. A sajtó megtette kötelességét. Jöjjön a hatóság!

MI TÖRTÉNT a szőlőhegyen?

Vidékre is kiterjedt a nyomozás.

Élénk érdeklődik a város közönsége, hogy mit keresett szombaton a rendőrség és két újságíró a szőlőhegyen?

Most már megírhatjuk azt, hogy a házkutatások alkalmával, melyeknél még falbontás is történt, 30 darab kulcsot, egy rablásból származó aranyórárt és szintén nagyobb betörésből való szarvasagancsokat találtak.

A nyomozás vidékre is kiterjedt.

Tudjuk, hogy az „avatatlankok” az egész ügyet lekicsinyelve akarják a nagy-, az az dehogyan is, a kisközönség elé állítani. Jól van. Mi azért mégis a nyomozás érdekében nem irunk fél nélkül addig míg a nyomozást akár eredményesen akár eredménytelenül befejezve nem látjuk. Az avatatlankok természetesen nem adhat ki többet az ügyről z rendőrség, mint amennyit kiadott.

Lapunk zártakor értesülünk, hogy a házkutatás alapján egy fiatalembert őrizet alá helyeztek.

HIREK.

— **Iskolaszentelés.** Vasárnap volt a nadapi róm kath. iskola szentelése nagy ünneppé kerekében. A szentelést Dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök ur végezte.

— **Az új árva ház.** A polgármester f. hó 7-ére a városi agglutézést és árva házi bizottságot együttes ülésre hívta össze. Az új árva ház építési, telekvétel és berendezési költségvetését fogják véglegesen kiválasztani.

— **Népszövetségi gyűlés.** Kálozon vasárnap jól sikerült népszövetségi gyűlést tartott a helyi szervezet. A Központi kiülődött Borján Ferenc titkár volt, aki nagyszabású beszédet tartott aktuális kérdésekről a

nagyszabású közönségnek. Székely Gyula plebános, helyi igazgatónak irappáns beszéde bíró hatással volt a hallgatókra. Sok új tag jelentkezett s még több beiratkozás várható.

— **A vármegye állandó választmánya f. hó 9-én d. e. 9 órakor ülést tart.**

— **Drágasági pótlék.** Lovasberény község képviselőtestülete f. é. aug. 31-én tartott ülésében 15 szóval 14 ellenében Marton György jegyzőnek 800 kor. Bottka Béla 150 segédjegyzőnek 400 kor. és Csizmadia József községi állatorvosnak 400 kor. fizetés természetével bíró személyi pótlékot szavazott meg.

— **Tanítói állás.** Sárosond megüresedett az osztálytanítói állás. Egyezserszáztiz korona jövedelemmel pályázatot hirdettek rá.

— **Rendkívüli közgyűlés.** A törvényhatósági bizottság az alábbi két sürgős tárgy elintézésé végett folyó évi szeptember hó 9-én d. e. 10 órakor a vármegyei székház I. emeleti nagytermében rendkívüli közgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. A vármegyei tisztviselők fizetésrendezése. 2. A vármegyei tisztviselők működési pótléka.

— **Bérharc.** A székesfehérvári vásároló cipésmunkások munka rend és árszabály tervezetet nyújtottak be mestereiknek, amelyben követelték 1) bizalmi férfiak elismerését, 2) szakszervezeti munkás közvelítő elismerését, 3) körülbelül 40% béremelést. A munkaadók egyhangú határozattal elutasították a munkások követeléseit, azon megokolással, hogy ezelőtt 6 éve már adtak árjavítást, melynek következtében a cipészipari vásároló munkások bére nagyobb, mint a budapesti és a környékbeli munkásoké. Másrészt meg az iparosok semmivel sem emelték áruikat, így azután árjavítás esetén a versenyképesség a vidékkel szemben csökkennek.

— **Köszönetnyilvánítás.** Özvegy Grünfeld Józsefné urnó, férje elhalálása alkalmából 500 koronát adott át, hogy ezen összeget a városi szegények között vallaskülönbség nélkül osztassam ki. Nevezett urnónek ezen nemes emberbaráti jótékonyágáért hálás köszönetem fejezem ki. Székesfehérvárott 1912. évi szeptember hó 2-án dr. Saára Gyula polgármester.

— **Női kereskedelmi szaktanfolyam.** Az 1912/13. iskoláévre szervezett női kereskedelmi szaktanfolyamra a beírások ma szeptember 2-án, megkezdődtek. A beírásokat 3-án és 4-én délután 3-5 óráig folytatják. A beírási díj 10 k, évi tandíj 130 k, amely összeg esetleg haví részletekben is fizethető. A felső ker. iskola igazgatósa.

— **A milliomos cigányasszony.** Az országban több csapatban tartózkodó cigányok egy része városunkban ütötte fel taborát. Kolompáros mesterségük nálunk nem valami jól megy, de ök nincsenek is erre rászorulva. A helybeli tabornak most szenzációja van, amennyiben megszökött tőlük egy szép fiatalasszony, Kvik Veróna a felesége. Mígával vitt 1400 kor. készpénzt és nagy értéket képviselő ékszereket. Annyit tudtak megállapítani, hogy Sárbogárd felé utazott a vonattal. Keresik.

— **Allatbetegségügy.** Tisztul a vármegye az állatbetegségektől. A tegnapi beérkezett jelentések szerint Rácalmáson a száj és körömfájás, Dunapenteleán, Nagyperkátán, Kis-perkátán, Gyurón és Tárnokon megszűnt a sertésvesz.

— **Az Alba mozgófényképszínházban szinre kerül a Magyar Tudományos Színház Uránia vendégszereplése.** Szeptember hó 3, 4-én szinre kerül Razzia három felvonásban, 170 színes vetített képpel és számos mozgófényképpel. Irta: Székely Vladimir és Tábori Kornél. Felolvasást Szőlőssy Ferenc lap-szerkesztő ur szíveségből vállalta. Helyárak: Páholy G kor. I. hely 1 kor. 20 fill. II. hely 80 fill. III. hely 30 fillér. Az előadás kezdete pont fél 9 órakor. Csütörtökön szeptember hó 5-én (csak egy nap), „Indus vér” schlager dráma 3 felvonásban.

Kiváló minőségű hentesárúk, felvágottak, kolbászok, délutánonként meleg füstölthúsok MARSCHALL-nál Kossuth-utca.

— **FIGYELEM! A mióta az egész áruaktár IGEN OLCSSÓG lesz árusítva A KÉK CSILLAG ÁRUHAZBAN, a választék naponta kisebb lesz.**

Sima női kelmék minden színben — K 98 f.
Türkösproszto bílus és pongolák 1. 90
Széles divatpargett, jól mosható — 44
Francia gyapjúdelain — 97
I vég jómínőségű 23 m. vászon 8. 70
I vég jómínőségű vászon ágnyeműre II. 60
Női ing kitűnő minőség, szép himzés I. 90

Kávét mindig a FIUMEI kávébehozatalnál (Barátok épülete) vásároljon.

MEGJELENT

„Zászlónk” Diáknaplára.

Izsóf Alajos páratlan népszerűségű folyóiratának, a tíz éves jubileumot ünneplő „Zászlónk” nak már meglepet az új iskolai évre szóló Diáknaplára. Az 1912—13. évi Diáknaplár nemcsak méltó folytatása a múlt évinek, hanem a maganemében tökéletes munkát ad az ifjúság kezébe. Az új Diáknaplár meglepetés lesz azoknak is, akik nagy várakozással várják az új kötetet. Igazi remekműve a szerkesztésnek és a nyomdai munkának. Az írók, a rajzolók, a tudósok, a pedagógusok képességeik javával, szeretetük lelkesedésével dolgoztak rajta. Ezer szem, ezer kéz állott az ügy szolgálatában, hogy a legjobbat adja amit e nembem nyújtani lehet. A tartalom valamennyire elmondja, hogy milyen dús gazdag anyagot ölelt fel a jövő évi Diáknaplár. A többek között a következőket foglalja magában.

A százesztendő jövendőmondó ékes rigmusai, Előjegyzési naplár, Családi ünnepek, Fontosabb cikkek, Pénztár, Összes bevétel és kiadásom, A stockholmi V. olimpiász főbb eredményei, Könyvek jegyzéke, Kölcsönadott könyvek, Kölcsön vett könyvek, Testméretek és erőmérés táblázatok, Osztályozó rész, Mennyiségtan magyarázóhejében, A) Algebra, B) Geometria, Mathézis a plakátok, Emléksorok nagy matematikusok irásiból, A holt anyag első hangjai, Hogyan dönthet meg egy kutyá egy trónt? Tanyai abécé, Az övillág hét csodája és az új viláid hét csodája, A készülő nyolcadik csoda, Alessandró Volta, az új világ ötödik „csodájának” a főhőse, Amerikai gondolatok a jó modorról, A jobb modor egyéni megvilágításban, Hányat ütött az

óra a fejünkben? A mult tanév eseményeit. Hogy bujlik ki a szög a zsákból, Zene és műfaragászt „magasabb” színvonalu megnyilatkozásban, A nápolyi vándorgyűléstünk, Kárcsi majdnem jélesre felelt, Pilóta nélkül elröppött aeroplán-Cserkésző fiúk, A világ legegyszerűbb hosszmerője, A magyar aviatika mai állapote, tervei és kilátásai, — Diák orvostudomány, — Hanyatló sportunk 1912 ik évben, Öreg legények bravurja, Hogy teremne: az amerikai milliomosok? A vasutak fejlődése, Diákbotanizálás, Külön véleményünk a diákbotanizálásról, Repülő quadrilliók, Lunch, A mi természetudományi körünk, Az utolsó gomb, Fizikai és csillagászati számadatok, 1. Tesetek fajmelegei, 2. A testek kiterjedési együtthatói, 3. Hullámhosszak, 4. Csillagászati adatok, Guilver álmai és a csillagászat beszélő számai, Bepillantás a „nagy vizek” mélységeibe, Elmúlt idők világa, Várélet, Városi élet, Tudományos élet, Művészi élet, Mesterségek és iparágak, Kereskedő élet, Ruházkodás, Fegyverek, utazás, Szórakozás és játék, Ezer egy ellen, Egítész-csokok és a meteorológia, Térkép-szótár, Változások a világtérképben, (Afrika), Változások a világtérképben (Kína). Magyarországi városok.

Ez a tartalomvázlát is mutatja, hogy mindenre kiterjedt a szerkesztőség figyelme. A diákélet minden ága helyet talált az új Diáknaplárban. Magas pedagógiai elvekhez igazodott a szerkesztő és a legjobb erőket engedte szőhoz júni. A naptári részeket kívül szórakoztató és tudományos anyagot ad, amely játszva tanít, gyönyörködtetve oktat. A kiváló szövegben a kitűnő rajzoknak és képeknek egész serege beszél az ifjúság eszéhez, szívéhez, kedélyéhez. Valóban ez a legideálisabb iskola, amely a naptár lapjain tart előadásokat.

A naptár külseje is izléses és a célnak minden tekintetben megfelel, Kemény vaszonkötésben kopogtat be a „Zászlónk” Diáknaplára, hogy nagy örömet okozzon sok ezer barátjának. A Diáknaplár ára 1 korona 50 fillér. A „Zászlónk” előfizetőinek bérmentes szétküldésel 1 korona 10 fillér. Megrendelhető a „Zászlónk” kiadóhivatalában: Budapest, VII., Damj nich-utca 50. szám.

Apróhirdetések

Eveszett egy zöldre festett féderes ülés a vasutól a Zámoly-utcai sorompóig vasárnap délután, megtaláló sziveskedjék Zámoly-utca 66. szám alá hozni, ahol megfelelő jutalomban részestül.

János-futáson egy borjastelen eladó. Tudakozóni ugyanott lehet.

Egy jókarban levő tűzőgép Söredén eladó M. J. né!

Könnyű fedeles kocsi és egy biztos erős hátsó ló jutányos áron eladó. Cim a kiadóban.

Intelligens urak kitűnő házi kosztot kaynak 60 kor. keresz-tény uri családnál Nagy Sándor-utca 4. hátsó emelet jobbra.

Egy holtieány felvétetik Lakatos-utca 1. cipőüzlet.

10000 méter légihímzés csipke, hímzés maradékok, kesztyűk, harisnyák bámulatos olcsóért lesz elárusítva Grünfeld Ösz-utca 6. szám.

ZENEISKOLA.

Van szerencsém a mélyen tisztelt szülők és a zenetannal óhajtott szíves figyelmébe ajánlani Kossuth-utca 13. szám alatt levő zeneiskolámat, ahol a következő iskolai év ez évi szeptember hóban megkezdődik és ahol mérsékelt áron lelkiismeretes vezetés mellett bárki hegedű, tárogató, fischerharmonium és fuvolajátékban, ezenkívül minden fuvó és vonós hangszeren való játékban, továbbá énekben, zeneelméletben és öszhangzatban szakszerű oktatást nyerhet.

Tisztelettel
GILDE VENDEL,

conservatoriumot végzett okleveles zene tanár.

Beiratások: naponta délelőtt 8-tól 11-ig és d. u. 3-6-ig.



A vagyonylijtés és az adósságtörlesztés legbiztosabb módja,

mint azt számtalan példából mindnyájan megtanulhattuk, a

heti husz (20) filléres

befizetési rendszer, melyet tagjainak érdekében április óta a

Székesfehérvári Hitelszövetkezet is felvett üzletkörébe.

Itt azonban nincsenek a tagok 5, 6 évig lekötve, — nem kell éveik ugyanazon tőke után fizetniük a kamatot, hanem az év végeig lefizetett összeget — annak 5% kamatával együtt — javukra írják.

Bővebb felvilágosítás a Székesfehérvári Hitelszövetkezet hivatalos helyiségében (Távirdu-utca 6. sz.) szombaton 8-12 óráig, vasárnap fél 11-12 óráig szerezhető.



ÜZLET ÁTVÉTEL

Van szerencsénk értesíteni a n. é. hölgyközönséget, hogy **CSÁSZÁR ILMA** női divat termék átvettük és azt tovább

Császár Ilma utódai cég

alatt fogjuk vezetni. — Cégünk baltája **VARGA RÓZA**, Piski Eszter utóda cégnél 15 évig, mint első díszítő nő volt alkalmazva és így a mélyen tisztelt hölgyközönséget a legszebb és a legizlésebb munkáról előre is biztosítjuk.

Raktáron tartjuk a legújabb bécsi és párisi modellokat, női és gyermek kalapokat. — Nagy választék gyermek főkötőkben, ugyiszintén arciátólokban. — Gyászkalapok a legrövidebb idő alatt készülnek.

A m. t. hölgyközönség szíves pártfogását kérjük

Császár Ilma utódai cég

— Székesfehérvár, Kossuth-utca 8. szám. —

Varrógépjavítások

műhelyünkben gyorsan és szakemberien készíttetnek,

SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.

Magyarország legnagyobb és legújabb varrógép-üzlete,
Székesfehérvár, Nádor-utca. Töltényi-bás

Mindenféle használt
iskolai könyvek
míg a készlet tart
bekötve féláron kaphatók

Kaufmann Pál
könyvkereskedésében

Ha eladni vagy venni-valója van az apróhirdetéseket közt tegye közé!

Székesfehérvári BUTOR-

készítő iparosok szövetkezete mint az Országos Központi Hitelszövetkezet Tagja. — Telefon 258.

Saját készítményű butorainkat óriási mennyiségben tartjuk raktáron, legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, melyre a n. é. közönség figyelmét felhívjuk.

Munkáinkért a legmeszebbben élő szavatosságot vállaljuk.

A t. közönség pártfogását kéri a
Szövetkezeti Igazgatóság.
Sz.-fehérvár, Kossuth-u. 10.

Mindenféle használt
iskolai könyvek
míg a készlet tart
bekötve féláron kaphatók

Kaufmann Pál
könyvkereskedésében

Székesfehérvár, Kossuth-utca 9. szám.
(Árpád-fürdővel szemben.)
Új könyvek is kaphatók.
Iskolai könyvek megvételnek, esetleg becserélhetnek.
Iskolai könyvek gyorsan és olcsón köttetnek.

SZENT ISTVAN

ártézi, gőz, iszapmedence és kádfürdő.
Székesfehérvár, **Bástya-utca 3. szám.**

Tisztelettel értesítem a m. t. közönséget, hogy a Szent István gőz- és kádfürdőt megvettem, a melyet két ártézikuttal és iszapmedencével kibővítettem, teljesen újonnan átalakítottam és minden igényeknek megfelelően berendeztem. Ártézikutaim kifogyhatatlan mennyiségű, gyógyhatású kristályvízzel látják el naponta az összes fürdőmedencéket.

Ami a fürdőkezelést illeti, azt személyesen fogom vezetni és előre is biztosítom a m. t. közönség, hogy a legpontosabb kiszolgálás, rend és tisztaság tekintetében szigorú ellenőrzést gyakorlok. Személyzetem első rendű masszírozók és tyukszemvágókból áll, akik szakképzettségük és előzékeny modoruk által iparkodnak majd a mélyen tisztelt közönség elismerését és szeretetét megnyerni.

A műlyentisztelt közönség szíves pártfogását kérve maradtam teljes tisztelettel

Ifj. TOGL Gyula,
fürdőtulajdonos.

Gőzfürdő napok:
Urak részére: Április 1-től október 31-ig reggel 5 órától, november 1-től március 31-ig reggel 6 órától déli 12 óráig. Ünnepek és vasárnapokon egész nap.
Hölgyek részére: Naponta délután 1 órától este 6 óráig. — Pénteken egész napon át. A fürdődíj pénteki napon kivételesen 80 fillér, ruhával együtt.

Fürdődíjak ruhával együtt:
Gőzfürdő —60
Gyermekek 10 évig . . . —30
Porcellán kád 1—
Cinkád —80
Hideg-gyógyfürdő . . . —60
Iszapfürdő 2—
Szénsavas-fürdő 2—
Sósfürdő 1—
BÉRELTJEGYEK: 10 db. gőzfürdőjegy 5 K, 10 db. porcellánkád fürdőjegy 8 K, 10 db. cinkád fürdőjegy 7 K.

Ódon iskolakönyvek jó karban féláron kaphatók Singer Edénél
Kossuth és Bank-utca sarkán.

Eza „Muki“ MŰVÉSZ

Szájharmonika dobbal

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A dalokat művész harmonikán játszik, a valódi bőrrel ellátott dob pedig kíséretül szolgál.

Ara tokkal és egy mesés ajándékkal együtt

CSAK 4 KORONA WÄGNER

a „Hangszer-Király“

országszerte elismert elsőrendű hangszerárúházaiban, Budapest, József-körút 15. Fényképes árjegyzék ingyen.

Óvás: Figyeljünk jól a pontos címre és házszáma.

Nyomtatott az Fejérmegyei Könyvtárában Székesfehérváron.